

acronal.

Montevideo

Treinta y Tres Juntas 2 de Mayo de 1891

POBRE JAGADO

Año I Número 41

# LA CRUZADA

## TODO POR EL PARTIDO COLORADO

APARECE SON JUVENTU

Redactor en jefe: LUIS MIERRO

Suscripción: Por mes 9. 82

### LA CRUZADA

Treinta y Tres, Mayo 2 de 1891

#### El acuerdo electoral

**Los hombres rurales sin desconocer intelectos, lidades luminosas y virtudes acreditadas entre los de la capital, gastan sus actividades tribunales y las energías de la patria escrita en combate a los que ponen consumo a los demás políticos de Montevideo. Pero es una verdadera nación desmantelada que cuando llega al momento de las recompensas de ocupar los hombres para los puestos del mérito y la virtud, quebranta nuestras virtudes y nos arrebatan las energías invaluables dejando a esos mismos políticos de Montevideo, que nos dejaron amarradas en el alma y decepcionadas promesas que vengarán una vez que desciendan de los puestos que ocuparon por el esfuerzo jugoso y el sacrificio continuado de sus conciudadanos.**

La extirpación de ese mal corresponde por entero a los hombres de campaña, obligados hasta por las Leyes del régimen a ejercer bajo los pliegues de la bandera que simboliza la autonomía Departamental, que es un gran adicto en el terreno de los pases civicos, dejado de ser una base estupulada en el pacto contrato de las protecciones mutuas.

El legítimo deseo de ver sus intereses tutelados por manos amigas move a los Departamentos a esa evolución que se nota de prevenir cast en absoluto de los hombres de Montevideo con la tendencia de hacer en la Cámara de Representantes una Geografía del País, donde tengán asiento los hombres desbordados por las auras Uruguayas, por las brisas del Plata, por las espumas del Guazú o por las caricias prestadas al Lago Alvear.

No importa un desconocimiento de virtudes reíger a los políticos de Montevideo dando paso a la bandera rural, que no dejó de ser la bandera de la patria nacida por el cleoje de las simpatías populares.

Mañana cuando la educación política balestine los rigores de las represiones ingatas, la lucha astigada tradicionalmente habrá dejado paso a la política contemporizada q' aduna voluntad en holocausto al suyo común; y a finales hasta las concas productivas tendrán en la Cámara su heraldo, era que vigne sus intereses y los proteja desde el punto que desempeñe.

Los acuerdos políticos se harán para abrazar la candidatura de un hombre determinado, pero nunca para asegurar el predominio de una idea o de una bandera política; porque hacerlo en su beneficio importa una claudicación de la conciencia y un cerco al estadio generoso de la voluntad nacional.

Siendo las ideas indivisibles, y las turbulencias y divisiones axiomáticas no hay una causa generosa para mancomunar las naciones y los procedimientos electorales, algo así como una alianza de reparto Sagrado donde se sienten cinco mil hombres para comer los cinco panes que jerseys repartía en los banchos tiempos del genio mundial.

La sanción del acuerdo electoral en los presentes momentos, importa abogar la autonomía Departamental que es el latido más elevado, el más puro y el más noble de los nombres que luchan en campañas, sin pasear más recusación que la que prestan las convicciones suscadas por el

inicio, y la íntima satisfacción del aplauso de la conciencia.

Los ciudadanos deben al Parlamento Nacional dignificadores por la fuerza de sus con patriotas, porque las luchas dignifican como los los sacrificios chalceos. Si estos invidentes vivirán en el concierto cantando blanco y colorado, todo lo que tienen a resguardar los músculos de una cultura civilizada política es el producto escondido del latido que prepara bomba de infortunio pronto siendo a estallar y es el producto del germen que prepara el suero de acción religiosa.

A semejanza de los nubes cargadas de electricidad, que neván en otros de hermosas puestas de sol, el invidente prende el punto de sus pasos, fuerza y brillo, en la tierra, lamiendo espuma, es prendido por los que nació vigente a cada instante. Cuestas con las armas en la mano están cargados de odio en el armario inveritable que distribuye mano a las generalidades principescas del acero de la cruzada.

Si no fuera suficiente el último temprano desastre, que rechaza los pactos electorales que las masas demorantes, rendidas a la vista a los desafíos de suerte, convocan, hasta el año 1891 en su pacto con los que nació a 1897, en que tratan los contadurables de Cruz, para convocar los Estatutos de que han sido perjudicadas a la inutilidad del andamiento colorado y al progreso de las instituciones políticas esos amistosos indirectos bajo cuya bandera han llevado su triunfalmente nuestros enemigos.

Al partido colorado no se le puede pedir el deseo de aceptar un nuevo acuerdo, porque para aceptarlo tiene que renegar de su Historia de ayer los ejemplos dignísimos de sus últimas actas. Las más altas posiciones deben reparar y en pueblos hermosos civilizadas que el mundo, y a cedencia de la conciencia no puede herself una colectividad en la vida ciudadana es una serie ineliminable de crímenes en los campesinos de batalla y en las ideas del porfamiento, como es el gran punto colorado desde su primera clamor en las cucumbres de la patria.

Fue aceptado el acuerdo de 1895 por las excepciones circunstancias que lo rodeaban y acallaba los más fieros reproches cívicos la cláusula que stipulaba que nunca sería renegada como pacto de historia, porque no se aceptó un cetro de Gómez o de la otra, siendo ésta ejecutiva indiscutible, cesaron en un reparto arbitrario que se quiere hacer en nombre de los maestros inconscientes de la patria.

Para el partido colorado fue una ferrota el último acuerdo electoral y no por exponerse a ésta destruir las democacias que no dejó rugir a la reacción precursora del trueno. Hacer el acuerdo electoral importa reparar las bancas legislativas de Montevideo y mejor sería para avasallar de una vez nuestra independencia campesina, que las comisiones firmantes de ese pacto vergonzoso aburrían a los ciudadanos en su trabajo de conciliar a las urnas estipulando el contrato leonino en nombre y la ubicación de cada favorecido.

La indubitable lealtad en la mayoría de los ilustrados creyeron que se reunían en convención el día primero de Mayo, es una de las tantas garantías que tenemos de que se rechazaría todo contrato político con los adversarios. Informes, todo lo que a mitad el ejercicio del sufragio y todo lo que sea arrancar de la lucha institucional

o que tiene de hermoso, a vivo y noble.

Elejidos y electores se dignifican en estupores leales para el triunfo y a la mas triunfadora le queda la satisfacción inmediata de haber practicado sus doce resoluciones en la interna que surgió en la hora en que los hermosos y nobles os que fueron a los dieciséis en el albor de nuestra vida republicana.

La salvación del acuerdo electoral puede traer aparejada la abstención para lo contrario, como enérgica protesta al cercenamiento de las ideas que se han hecho verbo generoso en el alma de nuestro pueblo político, que no tiene porque rehuir la suerte en ningún terreno, desapareciendo en todos los terrenos en que ha quedado se ha levantado libre y vencedor.

El partido colorado prestó como una de sus más preciosas conquistas democráticas la autonomía Departamental y el soberano ejercicio del sufragio; porque la colectividad política de nuestros amores y de nuestros orgullos es el gran punto de la Ilustración y de todo. Los amores de civismo y de trazo los empujó de grandes y gloriosos en los tiempos que el viento se batió en la arena de los cañones enemigos al grito de guerra y libertad.

Nuestro partido colorado nació en el corazón magnánimo de Rivera; en el corazón de aquél hombre que pudo ser el Brinco del General Fructuoso Perellón de la Rivera y que desdijo las retumbancias de su estirpe para llamarle a secas el viejo Frutos, cuando prestó los silencios de su alma acostolada al partido que con toda justicia puede ser llamado parte de la Ilustración; porque la Ilustración es el inciso y el súbito de la libertad y porque los llecos de nuestra divisa engalan todas las sagradas posiciones cedidas con su arcaica anchura y con tracción vistosa.

El partido colorado quiere la lucha, porque la lucha política sin retrancas pertenece a su programa y en el teatro de los hechos pertenece a sus conquistas. Anhela depurar el mecanismo ciudadano de todo lo que constituya un entorpecimiento para que el torrente de la voluntad popular rastree sus mandatos sin intermitencias en los heraldos en sus masas, que es un riesgo de potencia blanca, blanca para todas las aspiraciones que se ahogan con la centralización operada desde los comienzos de nuestra vida libre hasta el último pacto electoral de resultancias nada dignas.

En otros tiempos, en otras edades de pobreza negra, cuando el pajaroso de la virtud y de la fatiga apuraba sus alas en el árbol de Bocero de oro, habían usos y abusos feudales que dominaban en el freno de su poder, hasta las tramas oscuras del pensamiento. Los hombres vivían perpetuamente en gradiente encarnavamiento mortal, porque la esclavitud aprisionaba hasta los vuelos interiores del cerebro.

Recojan aquellos hombres el tesoro de muchos nutrientes y reciban en ocasiones el resplandor fulgurante, amenazante y terrible de las lagunas escarlata que urtaban por su causa, como protesta visible de las oscuras de la vida.

El carro de la noche pasaba su roce sobre la cabeza de la unanidad y las generaciones empezaron por perder el sentimiento de fuego que inspira la patria y el sentimiento brillante que urtaca el hogar.

Cuando a la humanidad se le usurparan sus derechos los corazones quedan vacíos de cariño. Los tiranos de la antigua Roma eran grandes y gobernaban sobre esclavos encaprichados, porque arrancaron de la conciencia la religión sagrada más allá de los muros de Atenas, que eran jardín de humanidad más virtuosa y noble.

prod. de ideas intransigentes, que el partido colorado al plantear ese problema político social lo ha convertido en los manjares de Pascua de Mahoma que eran siempre para todos y nunca para uno. Nuestra comunidad ciudadana se ha convertido en ese caso, como en otros veces, la divisa inmortal del pueblo por nuestras libertades y por sus vidas.

Presupone estos adelantos porque nacieron nada de intransigentes; porque al principiar el Gobierno de Párrido sin negarles participación en él a los contrarios proclama la pretensión unánime de la patria; la creencia absoluta de los buenos ciudadanos y la necesidad suprema de la ésta; presente.

Quiere el partido colorado que la patria sea una sola y un solo Gobierno, sin que se le intervean en los negocios públicos el caudillo que se ha convertido en tesoro y tanto más ese caudillo más bruto que un par de boleadoras y más ambicioso que Hernán Cortés, protegió por el Hado suyo de la escondida.

El enemigo patriótico de hacer un heroe de la autonomía departamental, no importa un onto sistemático hacia los políticos de Montevideo. La guerra vino en hora alegria para nosotros y fué una guerra vergonzosa en la que intervinieron los políticos de la Capital para firmar una paz mucho más vergonzosa todavía; para firmar una paz que hizo a nuestro partido colorado p' deroso en una colectividad degradada que utilizó las posesiones cedidas con su arcaica anchura y con tracción vistosa.

El partido colorado quiere la lucha, porque la lucha política sin retrancas pertenece a su programa y en el teatro de los hechos pertenece a sus conquistas. Anhela depurar el mecanismo ciudadano de todo lo que constituya un entorpecimiento para que el torrente de la voluntad popular rastree sus mandatos sin intermitencias en los heraldos en sus masas, que es un riesgo de potencia blanca, blanca para todas las aspiraciones que se ahogan con la centralización operada desde los comienzos de nuestra vida libre hasta el último pacto electoral de resultancias nada dignas.

En otros tiempos, en otras edades de pobreza negra, cuando el pajaroso de la virtud y de la fatiga apuraba sus alas en el árbol de Bocero de oro, habían usos y abusos feudales que dominaban en el freno de su poder, hasta las tramas oscuras del pensamiento.

Los hombres vivían perpetuamente en gradiente encarnavamiento mortal, porque la esclavitud aprisionaba hasta los vuelos interiores del cerebro.

Recojan aquellos hombres el tesoro de muchos nutrientes y reciban en ocasiones el resplandor fulgurante, amenazante y terrible de las lagunas escarlata que urtaban por su causa, como protesta visible de las oscuras de la vida.

El carro de la noche pasaba su roce sobre la cabeza de la unanidad y las generaciones empezaron por perder el sentimiento de fuego que inspira la patria y el sentimiento brillante que urtaca el hogar.

concepción superioridad ni en los atributos con que ornamenta al hombre la madre naturaleza.

El libre y consciente ejercicio de los derechos ciudadanos es todo lo que nos suscitan los gobernantes la grandeza moral de las acciones colectivas inspiradas en la limpidez, en la pureza y en la noblesa de las acciones cívicas desplejadas de cada uno.

La piedra angular sobre que descansa el futuro de la patria Uruguay es el sufragio libre. Hagan ciudadanos para las urnas olvidando los intomables de las cuchillas y los negros realizando la conquista que nos pide el siglo veinticuatro con su lejana de oro y de luces. Releguen el voto electoral que es una apuesta la y van a las urnas que el suyo es el suyo y la pazifica por suerte.

Yo no sé que no voy a decir mañana, o yo bien sé que mis palabras serán perdidas como se pierden las gotas de rocío en los sauces llorosos de mis plegarias; pero sé que este anhelo nacional vaga y anda en el pecho de cada uno, del mismo modo que entre las brumas griegas daban los suspiros de la amante bellamusa inspiradora con que Partus escribió romance de heroísmo.

Yo que tengo en el alma un eterno pedazo de divisa roja, que tengo en el corazón los amores más calientes y más sublimes por la causa que abracé desde la cuna y que amo con todas las energías de mi ser, he tenido en la pluma una protesta contra los acuerdos electorales interpretando la voluntad de mis correligionarios. En ese orden de ideas se ha ocupado *La Cruzada* —cuyos artículos todos me pertenecen— como se ha ocupado también de patrocinar la autonomía Departamental en nombre de ilusiones en orillas de que soy inmercedo portador en esta tribuna de ideas generosas y de pensamientos ciudadanos, que tienen como Nuestra patria, como guía la patria, y como destino cum la patria.

Todavía no se había fundado ese periódico cuando utilizando sus columnas inviolables, en marzo de 1890 repito mis ideas en un ciudadano recordando, como una reminiscencia grata, la identidad de pueblos que circundan, con preparación favorecida por frases alegres de todos los colorados y de algunos blancos también.

Blancos y colorados nos juntamos de contentos en la montaña de nuestras vidas y en el montón de nuestros días.

Luis MIERRO.

#### ABAJO DEL CORONILLA

(CUENTO HISTÓRICO)

El General Rivera se había enterrado en uno de sus famosos suelos revolucionarios y llegó a las margen del Olimar desenfilara su caballo al lado de un coronilla que no existe en el campo de Barreto.

Llegó hasta aquél lugar y mandó su asistente a casa del Coronel Barreto, que había servido antes a sus órdenes, con el objeto de invitarlo para la futura patria.

El viejo servidor así que supo la presencia de su antiguo jefe, se trasladó inmediatamente al lugar que le





## ITINERARIO

## General de Verano

## SALIDAS DE 433 PARA MONTEVIDEO

Francisco Pereira	1	11	y	21
Francisco Sosa	3	13	y	23
Francisco Goyaga	5	15	y	25
Francisco Goyaga	7	17	y	27
Juan Mieres	9	19	y	29

## Francisco Pereira

## SALIDAS DE MONTEVIDEO A TREINTA Y TRES

Alejandro Goyaga	1	11	y	21
Juan Mieres	3	13	y	23
Francisco Pereira	4	14	y	24
Patricio Pereira	5	15	y	25
Francisco Sosa	7	17	y	27

## Juan Mieres

## Francisco Pereira

## Francisco Sosa

## José Goyaga

## SALIDAS DE 433 A ARTIGAS

Francisco Telis	1	13	y	23
Patricio Pereira	2	17	y	27
Francisco Sosa	9	19	y	29

## REGRESAN

Francisco Pereira	20	30	6	31
Juan Mieres	2	12	y	22
Francisco Telis	6	16	y	26

## SALIDA ARALASCANO

## Pedro Pereira

## REGRESA DE LASCANO

## Pedro Pereira

## CENUNVALACIÓN

## Sale Julián C. Piá por Verbal, 18º Patrulla, Carmen Ayer

## rias, Santa Clara y Olímpico los días

## Regresa los días

## CHIRQUEADA

## Sale B. Martínez los días

## Regresa los días

## DE 433 A MELO

## Juan Curbelo los días

## Regresa los días

## TALABARTE LA LOMILLA Y LA TERRA

## DE

## GUILLERMO GRUENE

El propietario de esta importante y hermosa establecimiento pone su experiencia. Esta numerosa planta que ha introducido en el granero modernas, así como también en el establecimiento y variado surtido en el ramo de alfarería, es una de las más avanzadas en el país. La Compañía se conforma en todos los servicios de oro y plata así como artículos de precios sumamente modernos, garantizando a todos la calidad y estima en todo trabajo.

Visiten la casa y se convencerán.

Calle Juan Antonio Lavalleja num. 50 - Treinta y Tres

## Carpintería y Herrería

## DE

## VICENTE ZABALEGUI

En un establecimiento como este de hay maquinaria que garantiza trabajo ya se sabe que los precios son exclusivamente artísticas y las obras tienen que ser perfectas. Aquí no hay bombos todo es realidad, pocos minutos bastan para cualquier comprobación que se recomienda.

Se hacen carros más baratos más sólidos que en Montevideo, así como cualquier otro mueble para la casa. Siempre tenemos gran abundancia y variedad de maderas. Visiten la casa y se convencerán de la realidad.

## CALLE JUAN ANTONIO LAVALLEJA

NOTA. Los objetos que se depositen para componer en el taller serán retirados previo pago de su costo dentro de los tres primeros meses pues de lo contrario serán vendidos sin reclamación alguna.

NOTA. La firma de la casa es la de Don Joaquín Zubalegui.

## Almacén, Tienda, Ferretería y Panadería

## DE

## Lorenzo Ferreira

Respondiendo a la confianza que el público viene depositando en el establecimiento para implantar reformas y colocar mi casa a la altura de las primeras de la población.

Tengo el más completo y variado surtido en los ramos de Almacén, Tienda y Ferretería, y estoy en condiciones de competir en los precios más baratos, garantizando el peso legal tanto al por mayor como al menor.

En el ramo de Panadería es muy conocida mi casa desde hace muchos años y está por si recomendada.

En todos los ramos indicados son los artículos de primera calidad como en todo variado surtido para satisfacer las exigencias del rico y el pobre.

Muy que visitar la casa y convencerse de la realidad.

## Carpintería y Mueblería

## DE

## Anselmo Vassalli

## Calle 433

## Y ELEGANCIA

## Calle Bustillo Arangua

## Treinta y Tres

## FOTOGRAFIA

## DE

## JOSE SCARAN

No pretendo recomendar mi fotografía porque ellos ya tienen su propia protección, pero si son bien conocidos mis servicios, que no son los más baratos.

Quiero hacer conocer a mis amigos que estoy en un establecimiento que siempre me protege.

Siempre un surtido para precios más bajos.

Si